

1

В диссертационный совет 11.2.001.02,
созданный на базе федерального казенного
образовательного учреждения высшего
образования «Академия права и управления
Федеральной службы исполнения наказаний»
(390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1)

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Каретникова Константина Викторовича
на тему «Криминологическая характеристика и профилактика групповых
правонарушений осужденных в воспитательных колониях»
на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки**

Актуальность темы исследования определяется, в первую очередь, тем, что профилактика групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях является одной из приоритетных задач для уголовно-исполнительской системы России. Актуализируют постановку такой задачи проблемы как в части правового регулирования рассматриваемого направления профилактики, так и в части ее практической организации. Потребность в совершенствовании законодательства и подзаконных правовых актов, регулирующих профилактику групповых правонарушений осужденных в воспитательной колонии, и практической деятельности по профилактике групповых правонарушений осужденных в воспитательной колонии убедительно обоснована в рамках проведенного исследования. Однако, совершенствование такой профилактики будет результативным только при условии, что оно основывается на соответствующих научных разработках, учитывающих особенности их применения, а также условия и имеющиеся в распоряжении воспитательной колонии силы и средства.

Исследование отражает основные практические и теоретические проблемы криминологической науки, связанные с комплексным изучением группового правонарушающего поведения несовершеннолетних осужденных в воспитательных колониях. Вклад соискателя в решение этих проблем состоит в следующем:

1. обоснование предложений по совершенствованию правового регулирования профилактической деятельности и ее практической организации, исходя из того, что группа несовершеннолетних

- правонарушителей, отбывающих наказание в воспитательной колонии, должна рассматриваться в качестве основного объекта профилактики;
2. обоснование вывода о необходимости учета при разработке мер профилактики характеристик личности правонарушителей, являющихся участниками групп, уровня общественной вредности правонарушений, особенностей и детерминант правонарушений, определяющих влияние криминальной субкультуры на процессы, протекающие в среде несовершеннолетних осужденных;
 3. установление соискателем особенностей личности осужденных, совершивших в воспитательной колонии групповые правонарушения (с. 15-16). Примечательно, что полученные в результате анкетирования осужденных сведения, отражающие их социально-демографическую, уголовно-правовую и уголовно-исполнительную характеристики соотносятся с результатами опубликованных материалов специальной переписи осужденных 2022 года в части, касающейся осужденных, содержащихся в воспитательных колониях. Это свидетельствует о высокой достоверности проведенного исследования.

В целом научная позиция соискателя по большинству рассмотренных вопросов представляется убедительной. Это свидетельствует о завершенности и самостоятельности научного исследования соискателя.

Вместе с тем, автореферат диссертации содержит некоторые положения, которые нуждаются в уточнении в процессе защиты диссертации.

1. Во-первых, нуждается в обосновании целесообразность рассмотрения в рамках социально-демографической характеристики личности осужденных, совершивших в воспитательной колонии групповое правонарушение, такого критерия, как наличие никотиновой зависимости (с. 15).
2. Во-вторых, интересно мнение автора об использовании знаний о вредных привычках осужденного в профилактической деятельности, а также корреляции никотиновой зависимости с совершением осужденным группового правонарушения в воспитательной колонии.

Однако необходимость таких уточнений не влияет на общую положительную оценку диссертации, выполненной по теме «Криминологическая характеристика и профилактика групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях», и не ставит под сомнение актуальность и значимость сделанных в исследовании выводов.

Исходя из содержания автореферата, полагаем, что в диссертационном

исследовании К.В. Каретникова содержатся обоснованные выводы, касающиеся групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях, а также профилактики таких правонарушений, совокупность которых можно квалифицировать как решение научной задачи, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Каретников Константин Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовлен заведующим кафедрой уголовно-правовых дисциплин КГПИ ФГБОУ ВО «КемГУ», кандидатом юридических наук (12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), доцентом Беларевой Ольгой Александровной, обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовно-правовых дисциплин факультета истории и права КГПИ ФГБОУ ВО «КемГУ», протокол № 7 от 20 февраля 2024 г.

Заведующий кафедрой уголовно-правовых дисциплин факультета истории и права Кузбасского гуманитарно-педагогического института федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кемеровский государственный университет»,
кандидат юридических наук,
доцент

«10» февраля 2024.

Беларева Ольга Александровна

Образовательная организация: Кузбасский гуманитарно-педагогический институт федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кемеровский государственный университет».

Адрес: 654041, Россия, Кемеровская область-Кузбасс, г. Новокузнецк, улица Циолковского, 23.

Контактные телефоны: +7-(3843)-74-07-57; +7-(3843)-77-60-54; *E-mail:* khpi@khpi.ru.

Официальный сайт: khpi.ru.